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MESSUNSICHERHEIT

. N 'T Myorr | Korrigierter Mittelwert (bester Schatzwert)
korr - U Erweiterte Unsicherheit (Streuung)

m = Xx |Arithmetischer Mittelwert

Bekannte systematische Abweichung

k Erweiterungsfaktor (= ---* )

Uc Kombinierte Standardunsicherheit Typ C

Standardunsicherheit Typ A

Messgerdt zu ungenau | ug > Uy | Uy .
Messgerat optimal Ug=1u s = 2 2 (statistische Analyse)
K A Uc = Jua +up Standardunsicherheit Typ B
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m - esys Uc

Messgerat zu genau ug K u,
g g & Al Up (Messgerite, -aufbau, -verfahren)
Dreiecksverteilung N s t2 xerjcrauensfaktor (bein < 100,t # 1)
s2: |Rechteckverteilung V3 Up =t ﬁ ° aranzen -
U-formize Verteilun N W=t Ug Empfindlichkeitsabweichung
g & 4 x Uy Nullpunktsabweichung
Angaben des Herstellers Bereich mit keine weiteren |digitale Anzeigen Messunsicherheitsanteile
oder Kalibirierzertifikate | Vertrauensniveau Angaben x% + ydgts
Wert U a (a2 +aZ+a?+a)
ug = Up =— Up =3 uBz,quv‘*'uzzv uB:\] 2)2
ug: k t S (s2)
Wert: Angabe U: Unsicherheit a: Garantiefehler u. = X *m ay: Nullpunktsabweichung
k: Erweiterungsfaktor t: aus Tabelle E s? a,: Schwankung der Anzeige
(= *x0) _Auflxy |a,:Auflésung der Anzeige
Uv =72 a,.: Umgebungseinfliisse
Zulei- Ohm-
tung  meter 140.12
R ————— 140.13
| ; 140.19
140.08
> 14011 >
140.12 :
' 140.09 Faktor 10 Regel
140.10 1
14011 ‘ Messunsicherheit des Messgerat hdchstens /10 der
Bsys a m geforderten Messunsicherheit
Fortpflanzungsgesetz
Idee Das Messergebnis F soll eine Funktion von N Teilmesswerten f; sein F=F(fi,forrfn)
Gesetze Multiplikation und Division F = f; * f,und F = f,/f5 Addition und Subtraktion F = f, + f,
2 2 2
u(F) u(fy) u(fz)
( ) - < 1 * 2 u(F)? = u(f,)* + u(f,)’
m(F) m(f1) m(f3)

Kalibrieren: Vergleichen von Sekundarnormale mit anderen Messgerdten oder Referenzmaterialien.
Eichen: Bestatigen, dass ein Messmittel den gesetzlichen Anforderungen entspricht.

Kontrolle vor Auslieferung Kontrolle vom Kunden Kennzahlen der Prozessfahigkeit
Freigfbe ok. Freigabe ok. o mind *o
—_— N 3 .
""""""""""""""""" GW
oTG 7{ v oTG ® 30
B S Ju c 25
+ o =20 0TG — UTG
Freigabe- e 5 15 p= T o
bereich + bereieh £ 10 6s
T
T utG 0 +——+ f t t —— Cpr > 1.33
uTG ?{ U B v
- OTG —m m—-UTG
Ausschuss Ausschuss Cpk =min )
Messunsicherheit reduziert Toleranz 3s 3s
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